I 1 4 Probabilidade

1. Experimentos aleatorios

PENSA E CALCULA

Ordena as seguintes expresiéns de menos probable a mdis probable: case seguro, pouco probable,
seguro, case imposible, probable, imposible, bastante probable.

Solucién:

Imposible, case imposible, pouco probable, probable, bastante probable, case seguro, seguro.

APLICA A TEORIA

B Clasifica os seguintes experimentos como deter-
ministas ou de azar:

a) Botar unha moeda ao aire.
b) Picar un globo.
c) Frear un coche.

d) Sacar unha carta dunha baralla.

Solucién:
Determinista: b) e ¢)
De azar:a) e d)

B3 Escribe dous experimentos deterministas.

Solucion:
a) Pesar un melon.
b) Medir a lonxitude dunha mesa.

M Escribe dous experimentos de azar.

Solucién:

a) Sacar unha carta dunha baralla.
b) Xogar a loteria.

K No experimento de botar unha moeda ao aire,
busca:

a) O suceso seguro.

b) Un suceso imposible.

Solucion:
a) E={C, X}
b) & = {Que se obtefian copas}

Bl No experimento de botar ao aire un dado en for-
ma de dodecaedro coas caras numeradas do | ao
12, busca:
a) O espazo da mostra.
b) Os sucesos elementais.
c) O suceso A formado polos multiplos de 3
d) O suceso contrario A
e) O suceso B formado polos nimeros pares.
f) O sucesoA U B

g) O suceso A N B. Os sucesos A e B son compa-
tibles ou incompatibles?

Solucién:

a)E={1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11, 12}

b) E:}Z.}{Z}, {31, {4}, {51, {6}, {7}, {8} {9}. {IOL.{i 1} e
c)A=1{3,6,9,12}

d) A={1,2,4,5,7,8,10,11}
e)B=1{2,4,6,8,10,12}

) AUB={2,3,4,6,8,9,10,12}

g) AN B={6,12} # D = A e B compatibles.
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2. Regra de Laplace

a) Se botamos unha moeda ao aire, que resultado ¢ mdis probable, cara ou cruz?

b) Se botamos unha chincheta ao aire, que resultado é mdis probable, que quede
coa punta cara arriba ou coa punta cara abaixo?

Solucién:
a) Son igualmente probables.

b) E mdis probable que a punta quede cara arriba.

APLICA A TEORIA

K[ Calcula as frecuencias relativas de obter un | no

K3 Lanzamos ao aire unha chincheta 25 veces. Delas,

10 veces queda coa punta cara abaixo e 15 veces
cara arriba. Atopa:

a) A frecuencia absoluta de que quede coa punta

lanzamento dun dado de quinielas, e debuxa o gra-
fico lineal correspondente.

Un dado de quinielas ten tres |, dos X e un 2.
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cara arriba. Que probabilidade de que saia un | deduces que
b) A frecuencia relativa de que quede coa punta ten?
cara arriba. N [ 2040 e[ s Jioo
Solucion: n 4 | 25 | 30 | 35 | 52
ajn=15 f
b)f=1525=3/5=06 -
) Solucion:
N§20%40.;60'80[I00
Aplicando a regra de Lapl:j\ce,calculaa probabilida- n | 14|25 30 35 | 52
de de obter un numero impar ao botar un dado : — - :
cubico coas caras numeradas do | ao 6 f ] 07063105 §0,44E0,52
Solucién: AY Dado de quinielas
E={1,2,3,4,56} g ol T
A3 - nas ynaman
P(A)=3/6=1/2=05 8 oss| | EN S
§ 050| \c bt
B 8 045 % \‘J/E
3 Se nun experimento P(A) = 1/3, calcula P(A) SR T X
. 20 40 60 80 100
Solucion: N° de tiradas
PA=1-1/3=2/3 P(l)=1/2

Se os sucesos A e B son compatibles con:
P(A) = 1/2,P(B)=1/2e PANB)=1/3
calcula P(A U B)

Xl Se os sucesos A e B son incompatibles con:
P(A)=1/2 e P(B)=1/3
calcula P(A U B)
Solucién:
P(AUB)=PA) + PB)-P(ANB) =
=12+ 1/2-1/3=2/3

Solucion:
P(A U B) =P(A) + P(B) = 1/2 + 1/3 =5/6
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3. Experimentos simples

PENSA E CALCULA

Calcula a probabilidade de obter unha béla vermella (Vm) de cada unha das seguintes urnas, e aso-
cia cada unha destas probabilidades coas seguintes expresiéns: case seguro, pouco probable, segu-
ro, case imposible, probable, imposible, bastante probable.

P p ‘|

S SPS

s

Solucién:

a) P(Vm) = 0, imposible.

b) P(Vm) = 1/6, case imposible.

c) P(Vm) = 1/3, pouco probable.
d) P(Vm) = 1/2, probable.

e) P(Vm) = 2/3, bastante probable.
f) P(Vm) = 5/6, case seguro.

g) P(Vm) = 1, seguro.

APLICA A TEORIA

Calcula a probabilidade de obter cruz, X, ao botar
ao aire unha moeda dun euro.

Solucion:
E={C,X}
A={X}
PA)=1/2=0,5

EE] Calcula a probabilidade de obter unha béla de cor
azul ao extraer unha béla dunha urna que ten 3
bolas vermellas (Vm), 5 azuis (A) e 2 verdes (Vd).

Solucién:

E = {3Vm, 5A,2vd}
A= {5A}
P(A)=5/10=1/2=05

KO Calcula a probabilidade de obter un nimero par
ao botar ao aire un dado de forma cibica e coas
caras numeradas do | ao 6

Solucion:
E={1,2,3,4,5,6}
A=1{24,56}

P(A) =3/6 =1/2=0,5
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Calcula a probabilidade de obter un nimero multi-
plo de 4 ao botar a0 aire un dado con forma de
dodecaedro e coas caras numeradas do | ao 12

Solucidn:
E={1,2,3,4,56,7,8910,11,12}
A=1{4,812}

P(A)=3/12= 1/4=025

Calcula a probabilidade de obter unha copa ao
extraer unha carta dunha baralla espafiola de 40
cartas.

Solucion:
E={10,20,30,...,11B, 12B}
A={1C,2C,3C,...,1IC,12C}
P(A) = 10/40 = 1/4=0,25

Calcula a probabilidade de obter un K ao extraer
unha carta dunha baralla francesa.

Solucion:

E = {IVmC,2VmC, 3VmC...,QNT, KNT}
A = {KVmC, KVmD, KNP, KNT}

P(A) = 4/52 = /13 = 0,077

SOLUCIONARIO
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KBl Nunha caixa hai 80 parafusos, dos que 5 son
defectuosos, e extraese un ao azar. Calcula a pro-
babilidade de que sexa un dos defectuosos.

Solucién:

E = {80 parafusos}

A = {5 defectuosos}

P(A) = 5/80 = |/16 = 0,0625

KB O dianteiro dun equipo de fitbol mete dous goles
de cada 5 baldns que tira a porta. Cal é a probabi-
lidade de que a préxima vez que tire a porta meta
gol?

Soluciéon:

E = {5 baléns}
A = {2 goles}
P(A) =2/5=04

4. Experimentos compostos

PENSA £ CALCULA

Unha familia ten dous fillos. Calcula mentalmente:
a) A probabilidade de que os dous sexan homes.

b) A probabilidade de que os dous sexan mulleres.

c) A probabilidade de que un sexa home, € o outro, muller.

Solucién:
a) 1/4
b) 1/4
c)1/2

EX Fai un diagrama cartesiano para o experimento de
botar ao aire dias moedas, e calcula a probabilida-
de de obter:

a) Duas caras.
b) Daas cruces.

c) Unha cara e unha cruz.

Solucioén:
C X
C (GO (X
X | (XC | (XX

a) PC) = P(C,C) = 1/4
b) P2X) = P(X, X) = 1/4
) P(IC e IX) =P(C,X) + P(X,C) = 1/4 + 1/4 = 112

B3l Fai un diagrama en drbore para o experimento de
botar ao aire tres moedas, e calcula a probabilida-
de de obter:

a) Tres caras.

UNIDADE 14. PROBABILIDADE

APLICA A TEORIA

¢) Unha cara e duas cruces.

b) Duas caras e unha cruz.

d) Tres cruces.

Solucién:

12, ¢ —>» ccc
112 c§x —> X
- 112

—_—
" > X<:c cxe
1/2 " x = xXx
112, ¢ —>» xcc

1/2° c
12 ]/<2:x ——p XCX

X

12, ¢ —» Xxc

12
X§Ix — XXX

a) P3C) = P(CCC) = 1/2- 1/2- 1/2 = 1/8 = 0,125

b) PQ2C e 1X) = P(CCX) + P(CXC) + P(XCC) =
= 1/8+ 1/8 + 1/8 = 3/8 = 0,375

¢) P(IC e 2X) = P(CXX) + P(XCX) + P(XXC) =
= 1/8+ 1/8 + 1/8=3/8=0375

d)P(3X) = P(XXX) = 172+ 1/2+ 1/2 = 1/8 = 0,125
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Calcula a probabilidade de obter duas bélas azuis
ao extraer duas bélas sen devoluciéon dunha urna
que contén 5 bolas vermellas (Vm) e 5 azuis (A).

Solucién:

v . 3 YmVm
‘ 419

\ Vm ~

‘ /5/9

49 ‘ | Lo i,

P(2A) = P(A) - P(A) = 1/2 - 4/9 = 4/18 = 2/9 = 0,22

) -—«r AV

Calcula a probabilidade de obter dous ases ao
extraer duas cartas con devolucién dunha baralla
espaiiola de 40 cartas.

Solucién:
As As

4As 2]

es

36 Non ases Jig

As - non As

4 Ases H1o
36 Non ases NS

P(2 Ases) = P(As) - P(As) = I/10 - 1/10=1/100= 0,01

FZ] Calcula a probabilidade de obter un | e un X, ou
un X e un |, ao botar un dado de quinielas duas

veces.
Solucién:
| 11
12
I ,Lrﬁ x = |x
/(' rf}‘ 2~ 12
ya
lll;f 12 | ~—=xl
; x.;_.e —> xx
13
16 2 —»x2
1/6
112 2!
2,{——9 X '—“PZX
16 7~

P(IX ou X1) = P(IX) + P(X1) =
=P(l) - P(X) + P(X) - P(1) =
=12 13+13-12=
= 1/6+ 1/6=26=1/3

EH Fai o diagrama cartesiano do experimento de
botar ao aire unha moeda e un dado de 6 caras, e
calcula a probabilidade de obter cara e multiplo
de 3

Solucién:
1] 2 3 4 5 | 6
C 1 (C)](C2) (.3 (C49](C5 (€6
X161 63) ! 649 | (X5 | (X,6)

PCem(B3)=212=1/6
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Exercicios e problemas

1. Experimentos aleatorios

E3 Clasifica os seguintes experimentos en determi-
nistas ou de azar:

a) Deixar caer un libro desde unha mesa.
b) Botar un dado ao aire.

¢) Extraer unha béla de cor dunha bolsa sen ver o
interior.

d) Apagar o interruptor da luz.

Solucion:
Deterministas: a) e d)
De azar:b) e ¢)

Escribe dous experimentos de azar.

Solucién:
a) Botar un dado de quinielas.
b) Xogar ao bingo.

Bl Escribe dous experimentos deterministas.

Solucién:
a) Abrir unha porta.
b) Buscar a area dun cadrado de 5 m de lado.

EE No experimento de botar ao aire un dado con for-
ma de cubo, coas caras numeradas do | ao 6, atopa:

a) O suceso seguro.

b) Un suceso imposible.

Solucién:
a)E={l,2,3,4,5,6}
b) & = {Que saia cruz}

Ef No experimento de botar ao aire un dado con
forma de octaedro e coas caras numeradas do |
ao 8, calcula:

a) O espazo da mostra.

b) Os sucesos elementais.

¢) O suceso A, formado polos multiplos de 4
d) O suceso contrario A

e) O suceso B, formado por niimeros impares.
f) O sucesocA U B

g) O suceso A M B. Os sucesos A e B son compa-
tibles ou incompatibles?

UNIDADE 14. PROBABILIDADE

Solucién:

a)E=1{1,2,3,4,5,6,7,8}

b) {1}, {2}, {3}, {4}, {5}.{6}. {7} e {8}
c)A={4,8}

d)A={1,2,3,5,6,7}

e)B={1,3,5,7}

) AUB={l,3,4,57,8}

g) AN B = = A e B son incompatibles.

2. Regra de Laplace

[EEl Botamos 100 veces ao aire unha moeda e obtense
cara 45 veces. Calcula:
a) A frecuencia absoluta de obter cruz.

b) A frecuencia relativa de obter cruz.

Solucion:

a)n=55 b) f = 55/100 = 0,55

No lanzamento dun dado cibico coas caras nume-
radas do | ao 6, calcula as frecuencias relativas de
obter un nimero impar, e debuxa o grifico lineal
correspondente.

Que probabilidade de que saia un nimero impar
deduces que ten?

N | 20 | 40 | 60 | 80 | 100
n 13 | 25 || 28 | 35 | 48
f

Solucion:

N | 20|40 60 ; 80 100

nfi3]25]28]35] 48
f 10,65/0,6310,470,44]0,48

AY Dado

075 b e
0,70 | :

0,65
o0 fi L1 A |
085 - N\
0,50 R e
0,45 g \v
0’40 H = i \ X

20 40 60 80 100
N® de tiradas

Frecuencias relativas

P(lmpar) = 1/2

EE2 Aplicando a regra de Laplace, calcula a probabilida-
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Exercicios e problemas

de de obter un nimero multiplo de 3 ao botar un
dado con forma de dodecaedro, coas caras nume-
radas do | ao 12

Solucién:
E={1,2,3,4,5,6,7,89,10,11,12}
A=1{3,6,9,12}

P(A) = 4/12 = 1/3 =033

Se nun experimento P(A) = 2/5, calcula P(A)

Solucion:
P(A)=1-PA)=1-2/5=3/5

Se os sucesos A e B son incompatibles con:
P(A) = I/5 e P(B) = 1/6, calcula: P(A U B)

Solucién:
P(A) = | —P(K) =|-1/5=4/5
P(A U B) = P(A) + P(B) = 4/5 + 1/6 = 29/30

E Se os sucesos A e B son compatibles con:

P(A) = 2/5,P(B) = 3/4 e P(A N B) = 2/9, calcula
P(A U B)

Solucion:
P(A U B)=P(A) + P(B)—PAN B) =
=2/5+3/4-2/9=167/180

3. Experimentos simples

Calcula a probabilidade de obter cara, C, ao botar
ao aire unha moeda de 2 €

Solucion:
E={C,X}
A={C}

P(A) = 12

E& Calcula a probabilidade de obter unha béla de cor
vermella ao extraer unha béla dunha urna que ten
4 bolas vermellas (Vm), 7 azuis (A) e 5 verdes (V).

Solucion:
E={4Vm,7A, 5V}

A= {4Vm}

P(A) =4/16 = 1/4=0,25

374

Calcula a probabilidade de obter un nimero mdilti-
plo de 5 ao botar ao aire un dado con forma de
icosaedro, coas caras numeradas do | ao 20

Solucion:
E={1,23,...,20}

A =1{5,10, 15,20}
P(A)=4/20=1/5=0,2

ET] Calcula a probabilidade de obter un as ao extraer
unha carta dunha baralla espariola de 40 cartas.

Solucion:
E={10,20,30,...,11B,12B}
A ={As O,AS C,As E,As B}
P(A)=4/40=1/10=0,!

Xl Calcula a probabilidade de obter unha carta vermella
(Vm) ao extraer unha carta dunha baralla francesa.

Solucién:

E = {IVmC,2V¥mC, 3VmC...,QNT,KNT}

A ={1VmC,2VmC...,KVmC, IVYmD,2VmD...,KRD}
P(A) =26/52=1/2=05

21 No equipo de musica dun coche metemos 10 CD:
catro son de rock; tres, de musica clasica; e tres, de
musica folk. Se eliximos un ao azar, calcula a proba-
bilidade de que sexa de rock.

Solucién:

E = {4R,3C,3F}

A = {4R}

P(A) =4/10=2/5=04

4. Experimentos compostos

EE Calcula a probabilidade de obter dous nimeros
que sumen 5 ao botar ao aire dous dados.

Solucién:

1 (2|34 |5]|6
1123 ([4]|5]|6]7
2(3|4|5|6 |7 |8
3(4|5]|6|7[8]9
4|5|6|7(8|9]|10
5(6 (789|101l
6|7 (8|9 (10|12

P(Suma 5) =4/36 = 1/9=0,11

SOLUCIONARIO
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Calcula a probabilidade de obter dous bastos ao
extraer con devolucion duas cartas dunha baralla
espaiiola de 40 cartas.

Solucién:
0
B «]30 n;n E ——>BB
0B} A4
30non B
B . non B
0B} 1/4 e
30 non B N
\Jion B
\A
P(BB) = P(B) - P(B) = 1/4 - 1/4 = 1/16 = 0,0625

3 Calcula a probabilidade de obter un | e un 2,0u un
2 e un 1,a0 botar duias veces un dado de quinielas.

Solucion:
12 =
A4
1 & X 3 1%
Hed 3 —» 12
in ”2/7 | I |
13 43

e @-—ﬂx—-—-—-)vxx
”6“ 2 e X2

IRy ! =2
2 lBx — 2X
6% 3 ey 22

P(12) + P21) =P(1) - P(2) + P(2) - P(l) =
=12-1/6+1/6-1/2=1/6

I3 Calcula a probabilidade de obter duias bélas de distin-
ta cor ao extraer duas bélas con devolucién dunha
urna que contén 3 bélas vermellas (Vm) e 5 azuis (A).

‘ e N VM
/ 3/8
5/8 . __>va
5/ Vm

Solucién:

——)AVm
3/8

5/8

P(Distinta cor) = P(VA) + P(VVm) =
=3/8-5/8+5/8-3/8=
= |5/32 =047

Calcula a probabilidade de obter cara e un
namero par ao botar ao aire unha moeda e un
dado.

Solucién:

2 ] 3 | 4 5 1 6
ClCH IS G (G4 G5 (G
X L% 1) | (42) 1 (%.3) | (%4) | (X,5) | (X.6)

P(Cepar)=3/12=1/4=0,25

Para ampliar

E& No experimento de botar unha moeda ao aire,
Calcula:

a) O espazo da mostra.

b) Os sucesos elementais.

c) Se A = {C}, 0 suceso contrario A
d) Se B = {X},0 suceso A U B

e) O suceso A N B. Os sucesos A e B son compa-
tibles ou incompatibles?

UNIDADE 14. PROBABILIDADE

Solucion:

a) E={C, X}

b) {C {4

A=}

ddAUB={C,X}=E

e) A N B = = A e B son incompatibles.
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Exercicios e problemas

EEl Se P(Z) = |, cal é o suceso Z?

Solucion:

Z =E, é o suceso seguro.

B Se P(Y) = 0, cal é o suceso Y?

Solucién:

Y = &, é o suceso imposible.

Bl Se P(A) = 0,5, cal é mais probable,A ou A?

Solucion:
P(A) = 0,5
Son igualmente probables, é dicir, equiprobables.

Se P(A) = 1/3,P(B) = 1/2 e P(A U B) = 5/6, como
son os sucesos A e B, compatibles ou incompati-
bles?

Solucién:

P(A) + P(B) = 1/3 + 1/2 =5/6

Como P(A U B) = P(A) + P(B),A e B son incompa-
tibles.

EE] Aplicando a regra de Laplace, calcula a probabilida-
de de obter unha béla de cor azul ao extraer unha
béla dunha urna que contén 5 bélas azuis. Que
podes dicir do suceso «extraer béla azul»?

Solucion:

E = {5A}

A= {5A}

P(A)=5/5=1

O suceso «extraer bola azuly é o suceso seguro.

E3 Ao botar ao aire unha moeda de | €, que é mais
probable, que saia cara ou que saia cruz?
Solucion:
Son igualmente probables, é dicir, equiprobables.
E Nun dado de quinielas, cal dos signos 1,X,2 é o
madis probable?

Solucién:
E={I,1,1,X X2}
E mais probable o |
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E Calcula a probabilidade de obter unha béla de cor
vermella ou verde ao extraer unha bola dunha
urna que contén 5 boélas vermellas (Vm), 6 azuis

(A) e 7 verdes (V).

Solucion:

E = {5Vm, 6A,7V}

A = {5Vm, 7V}

P(A) = 12/18 = 2/3 = 0,67

Calcula a probabilidade de obter un nimero malti-
plo de 2 e de 3 ao botar ao aire un dado con for-
ma de icosaedro, coas caras numeradas do | ao 20

Solucién:
E={1,23,...,20}
A=1{6,12,18}
P(A) =3/20=0,I5

K Calcula a probabilidade de obter un as ou un rei ao
extraer unha carta dunha baralla espafiola de 52 cartas.

Solucion:

E={10,20,30,..., 11B, 12B}

A ={As OAs C,As E,As B, 120, 12C, |12E, 12B}
P(A) =8/52=2/13=0,15

Hl Calculaa probabilidade de obter unha carta de cora-
z6ns ao extraer unha carta dunha baralla francesa.

Solucion:

E = {IVmC,2VmC, 3VmC..., QNT, KNT}
A= {1VmGC, 2VmC, 3VmC...,QVmC, KVmC}
P(A) = 13/52 = 1/4 =0,25

X Calcula a probabilidade de que, nunha familia con
tres fillos, sexan os tres do mesmo sexo.

Solucioén:

112y H —— HHH
H<I
112 UM — HHM

H 1125 H —> HMH
2 12 M<
V™M — HMM

1127 M —» MHM
/2% H > MMH
M
H<2:M —> MMM
P{(Mesmo sexo) = P(HHH) + PMMM) =
=1/8+1/8=1/4

H2 5 H >
12 12 H< Al
M
1/2

SOLUCIONARIO
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Con calculadora

I3l Se A e B son sucesos incompatibles e P(A) = 2/7,
P(B) = 7/15, calcula P(A U B)

Solucion:
P(A U B)=P(A) +P(B)=2/7+7/I5=
= 79/105 = 0,75

I3 Se P(A) = 2/9,P(B) = 3/5 e P(A N B) = 1/8, calcula
P(A U B)

Solucién:
P(AU B)=PA) +PB)-P(ANB) =
=2/9+3/5-1/8=251/360=0,70

Problemas

B No experimento de botar ao aire un dado con
forma de cubo, coas caras numeradas do | ao 6,
atopa:

a) O espazo da mostra.

b) Os sucesos elementais.

¢) O suceso A formado polos nimeros pares.

d) O suceso contrario A

e) O suceso B, formado polos nimeros impares.
f) O sucescA U B

g) O suceso A N B. Os sucesos A e B son compa-
tibles ou incompatibles?

Solucidn:
a) E={1,2,3,4,5,6}
b) {1}, {2}, {3}, {4}, {5} e {6}

)A={24,6)
d)A={1,3,5}
e) B={l,3,5}

HAUB={1,2,3,4,56}=E
g)A N B = = A e B son incompatibles.

[ Aplicando a regra de Laplace, calcula a probabilida-
de de obter unha béla de cor vermella ao extraer
unha béla dunha urna que contén 5 bélas verdes
(V) e 6 vermellas (Vm).

Solucién:

E ={5V,6Vm}

A= {6Vm}

P(A) = 6/11 = 0,55

UNIDADE 14. PROBABILIDADE

& Aplicando a regra de Laplace, calcula a probabilida-
de de obter un naipe de ouros ao extraer unha
carta dunha baralla espafiola de 40 cartas.

Solucién:
E={10,20,30,..,, I 1B, 12B}
A={10,20,30,... 110,120}
P(A) = 10/40 = 1/4 = 0,25

B se P(A) = 0,5,P(B) = 0,7 e P(A N B) = 0,4, calcula
P(A U B)

Solucion:
P(A U B)=P(A) +PB)-PAN B)=
=05+07-04=0,8

Calcula a probabilidade de obter un namero pri-
mo ao botar ao aire un dado de forma cibica coas
caras numeradas do | ao 6

Solucion:
E={l,2,3,4,5,6}
A={235}
P(A)=3/6=1/2=05

& Calculaa probabilidade de obter un nimero multi-
plo de 3 e 4 ao botar ao aire un dado con forma
de icosaedro coas caras numeradas do | ao 20

Solucion:
E={1,2,3,...,20}
A={12}

P{(A) = 1/20 = 0,05
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Exercicios e problemas

EEJ Calcula a probabilidade de obter unha figura ao
extraer unha carta dunha baralla espafiola de 40
cartas.

Solucion:
E={10,20,30,...,11IB, 12B}

A ={100, 10C, I0E,... 1B, 2B}
P(A) = 12/40 = 3/10=0,3

Calcula a probabilidade de obter un as ou un K ao
extraer unha carta dunha baralla francesa.

Solucién:

E = {IVmC,2VmC,3VmC..., QNT, KNT}

A= {IVmC, IVmD, INP, INT, KYmC, KVmD,KNRKNT}
P(A) = 8/52 =2/13 = 0,15

Catro nenos e cinco nenas forman un circulo. No
centro esta Lola, cos ollos tapados. Calcula a pro-
babilidade de que colla a un neno.

Solucion:

E = {408, 5AS}
A = {408}

P(A) = 4/9 = 0,44

Un dado trucado ten as seguintes probabilidades
P(1) =P(3) =P(5)=0,1;P(6) =0,3 e P(2) =P(4) = 0,2.
Calcula a probabilidade de obter nimero par.

Solucian:
P(Par) = P(2) + P(4) + P(6) =02+ 02 +03=0,7

Sonia ten nun caixén totalmente desordenado un
par de calcetins de cor vermella (Vm), outro par de
cor verde (V) e outro par de cor azul (A). Un dia
vistese ds escuras. Calcula a probabilidade de que
pofa os dous calcetins da mesma cor.
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Solucion:
y — —>VmVm
(Vm.2v2A <22 [V, 1V,28) > ViV
25 > VmA

s 7 m W
OVm, 2V,2 %V, 1V, é—lli 2Vm, 2A) —> W
@ A ( 28

/3

»va
. s A

@_@_@\ vm, 1V, 1A) > AV
15

2V , 2V) —> AA

P(2Vm) + PQ2V) + P2A) =

=315+ 13-15+13-1/5=1/5=0,2

Calcula a probabilidade de obter duas figuras ao
extraer sen devolucion duas cartas dunha baralla
espafiola de 48 cartas.

Solucion:
I0F
F 36 non F > FF
1F /'Il47
36nonFf
F non F
12F 14 '
36 non FJ “nonF
Y

P(2F) = P(F) - P(F) = 1/4 - 11/47 = 11/188 = 0,06

Botanse dous dados ao aire. Calcula a probabilida-
de de que o produto dos dous numeros obtidos

sexa |2
Solucién:

12345 |6
1|1 ]12|3]|]4(|5]|6
2|12(4)16|8|10]12
31369 |12|[I5]18
4|14 (8 1|12|16(20](24
5(5(10]15|/20]|25]|30
6| 6|12|18]|24|30] 36

P(Produto 12) = 4/36 = 1/9 = 0,11

SOLUCIONARIO
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Calcula a probabilidade de obter dias cartas ver-
mellas (Vm) ao extraer dunha vez ddas cartas dun-
ha baralla francesa.

Solucién:
24Vm
26 non Vi >VYmVm
Vm o 4
25 VmI 25/51
26 nonVmj
Vim h \r:oan
26vm} /12
26 nonVm

\{lon Vm
. %

P(2Vm) = P(Vm) - P(Vm) = 1/2 - 25/51 = 25/102 = 0,25

Calcula a probabilidade de obter tres ouros ao
extraer con devolucion tres cartas dunha baralla
espafiola de 40 cartas.

Solucién:

I 10 O
30nono;——>000
|ooo/7/4

100} //4 i
o @. \\(nonO

1/4 -

39000 H, ono

%

P(30) = P(O) - P(O) - P(O) = 1/4- 1/4- 1/4= |/64 =
=0,016

Para profundar

Se A e B son sucesos incompatibles, pode ser P(A)
= 1/2e P(B) = 3/4!

Solucion:

Non porque a suma, /2 + 3/4 = 5/4, é maior que
un.

Aplicando a regra de Laplace, calcula a probabilida-
de de obter un cinco ao extraer unha carta dunha
baralla espafiola de 40 cartas.

Solucion:
E={10,20,30,...,11B,12B}
A = {50,5C, 5E, 5B}

P(A) = 4/40 = 1/10 = 0,1

UNIDADE 14. PROBABILIDADE

Ed Se A e B son sucesos compatibles, pode ser
P(A) = 0,3,P(B) = 0,5 e P(A N B) = 0,4

Solucién:
Non, porque a probabilidade de A M B non pode
ser maior que a de A

K3} Aplicando a regra de Laplace, calcula a probabilida-
de de obter unha béla de cor negra (N) ao
extraer unha béla dunha urna que contén 2 bélas
vermellas (Vm) e 3 azuis (A). (O enunciado deste
problema é correcto).

Solucion:

E = {2Vm, 3A}
A={N}=¢
P(A)=0

EA Calcula a probabilidade de obter unha béla de cor
vermella ou azul a0 extraer unha béla dunha urna que
ten 4 bolas vermellas (Vm), 5 azuis (A) e 3 verdes (V).

Solucion:

E = {4Vm,5A, 3V}

A = {4Vm, 5A}
P(A)=9/12=3/4=0,75

2] Calcula a probabilidade de obter un nimero par e
multiplo de 3 ao botar ao aire un dado con forma
de dodecaedro e coas caras numeradas do | ao 12

Solucién:
E={1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12}
A={6,12}

P(A)=2/12=1/6 =0,17

EZ Calcula a probabilidade de non obter unha figura
ao extraer unha carta dunha baralla espaiiola de
48 cartas.

Solucion:

E={10,20,30,..., 1B, 12B}

A ={100,10C, IOE, ... 1B, 2B}
P(A) = 12/40 = 3/10 = 0,3
PA)=1-03=07
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Exercicios e problemas

EH Un dado trucado ten as seguintes probabilidades
P(1) = x, P(2) = 2x, P(3) = 3x, P(4) = 4%, P(5) = 5x,
P(6) = 6x. Calcula a probabilidade de obter nime-
ro impar.

Solucion:

X+ 2+ 3x+4x+5x+6x= |
2ix=1 = x=1/21

P(Impar) = P(l) + P(3) + P(5) =

= [/2]1 + 3/21 + 5/21 = 9/21 = 3/7 =043

E&A Calcula a probabilidade de obter dous ases ao
extraer con devolucion dias cartas dunha baralla

francesa.
Solucion:
4 As
148 non As| >As As
4As| / 1113
. 48 non As non 7o
4As i3
48 non As \ponAs
‘“’x«

P(2 Ases) = P(As) - P(As) = 1/13 - 1/13 = 1/169

Calcula a probabilidade de obter tres ases ao
extraer dunha vez tres cartas dunha baralla espa-
fiola de 48 cartas.

Solucién:

| Ases
44 nonAses > AsAsAs

2 Ases| /‘;23
As 44 non Ases
] 3 Ases A‘ﬂ
44 non Ases| “.
As t \hon As
%

2
* nonAs
~
%

4 Ases
44 non Ases

P(3 Ases) = P(As) - P(As) - P(As) =
= 1/12 - 3/47 - 1/23 = 1/4324
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Nunha urna temos 4 bélas marcadas co signo +
e 6 bolas marcadas co signo —. Extraemos duas
bélas con devolucién. Calcula a probabilidade de
que as duas bolas tefian o mesmo signo.

Solucion:
‘ od
O
+ /

3/5& m,,+_
< )

.3,5 . =

P(Mesmo signo) = P(++) + P(--) =
=2/5-2/5+3/5-3/5=
= 13/25 = 0,52

EEl Unha fabrica ten tres maquinas,A,B e C.A
maquina A fai 200 pezas cada hora,a B fai 300 e a
C fai 500. Mediante os controis de calidade, sabe-
se que a2 maquina A fai un 5% de pezas defectuo-
sas,a B un 3% e a C un 2%. Calcula o tanto por
cento de pezas defectuosas que produce a fa-

brica.
Solucion:
0,05 D
A (’
02 >8
A 200 0.03 » D
0,3 B |
B 300 o
a5
C 500
0,5 002 5 D
C ",
<y s

P(Defectuosa) = 0,2 - 0,05 + 0,3 - 0,03 +0,5- 0,02 =
=0,029=29%

SOLUCIONARIO
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Aplica as tuas competencias

EH Un laboratorio farmacéutico crea dous medica-
mentos, A e B. O medicamento A ensdiase en 50
pacientes, e melloran 35 deles; o medicamento B
ensdiase en 75 pacientes, e deles melloran 45.
Cal dos dous medicamentos ¢ mdis eficaz?

Solucién:

Medicamento A

E = {50 persoas}

A = {35 melloran}

P(A) = 35/50=7/10 = 0,7
Medicamento B

E = {75 persoas}

B = {45 melloran}

P(B) = 45/75 =3/5=0,6

E mdis eficaz o medicamento A

Ell Nun grupo de alto risco, composto por 60 per-
soas, probase unha vacina A contra a gripe; con-
traen a doenza 15 delas. Noutro grupo de alto
risco, formado por 50 persoas, prébase outra
vacina B contra a gripe; contraen a doenza 12
delas. Cal das dias vacinas ¢ mdis eficaz?

Solucidn:

Medicamento A

E = {60 persoas}

A = {45 non enferman}

P(A) = 45/60 = 3/4 = 0,75
Medicamento B

E = {50 persoas}

B = {38 non enferman}

P(B) = 38/50 = 19/25 = 0,76

E lixeiramente mdis eficaz a vacina B

UNIDADE 14. PROBABILIDADE

EA Un laboratorio farmacéutico crea dous medica-
mentos (A e B) contra a SIDA. O medicamento
A ensdiase en 80 pacientes, ¢ melloran 25 deles;
o medicamento B ensdiase en 60 pacientes, ¢
deles melloran 15. Cal dos dous medicamentos é
mdis eficaz?

Solucién:

Medicamento A

E = {80 persoas}

A = {25 melloran}

P(A) = 25/80 = 5/16 = 0,31
Medicamento B

E = {60 persoas}

B = {15 melloran}

P(B) = 15/60 = 1/4 = 0,25

E mdis eficaz o medicamento A
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Comproba o que sabes

BN Escribe a regra de Laplace e pon un exemplo.

Solucién:
A regra de Laplace di: a probabilidade dun suceso
A, do espazo de mostra E, formado por sucesos
elementais equiprobables ¢ igual ao nimero de
casos favorables dividido polo niimero de casos
posibles.

PA) = N° de casos favorables a0 suceso A

N° de casos posibles

Exemplo

Busca a probabilidade de obter un multiplo de 3
ao botar un dado de 6 caras.

Espazo da mostra: E = {1, 2, 3, 4, 5, 6}

Suceso A = {3, 6}

2 1
P(A =—=—=0,
(A) o3 33

Bl Clasifica os seguintes experimentos como deter-
ministas ou de azar:

a) Sacar unha béla dunha urna con bélas de dis-
tintas cores.

b) Pofier un xeado ao sol.

c) Sair de paseo sen paraugas mentres estd cho-
vendo.

d) Botar ao aire un dado de quinielas.

Solucién:

Deterministas: b) € ¢)
Azar:a) e d)

X Botamos 80 veces un dado defectuoso e sae 24
veces o numero 5. Calcula:

a) A frecuencia absoluta de obter 5

b) A frecuencia relativa de obter 5

Solucién:
a)n =24
b) f=24/80=3/10=0,3
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A Sc os sucesos A e B son compatibles e P(A) =
2/3, P(B) = 2/5, P(A N B) = 1/4, calcula P(A
U B)

Solucidén:

P(AU B) =2/3 + 2/5-1/4 = 49/60 = 0,82

Bl Calcula a probabilidade de obter un miiltiplo de
3 ao botar ao aire un dado de oito caras numera-

dasdo 1208

Solucién:
E=1{1,2,3,4,5,6,7,8}
A = {35 6}

P(A) = 2/8 = 1/4 = 0,25

A Calcula a probabilidade de que, ao botar ao aire
dous dados con forma de tetraedro e coas caras
numeradas do 1 ao 4, os ndimeros obtidos

sumen 6
Solucién:
1/12(3| 4
1(2(3|4(5
2|13(4|5|6
314|567
4156|178

P(Suma 6) = 3/16 = 0,1875

Calcula a probabilidade de obter dias bélas da

mesma cor ao extraer sen devolucién ddas
bélas dunha urna que contén 5 bélas rosas e 4
verdes.

Solucién:

PRR) + P(VV) =5/9-1/2 +4/9 - 3/8 =
=4/9 = 0,44

SOLUCIONARIO
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Kl Calcula a probabilidade de obter dias figuras ao
extraer duas cartas con devolucién dunha baralla
espafiola de 40 cartas.

Solucién:
12F
28 non F > FF

F #

12F 3/10
28 non F
E | non F
12F } /310 =
28 non F ™ nonlF
5 - e \\
g

P(2F) = 3/10 - 3/10 = 9/100 = 0,09

UNIDADE 14. PROBABILIDADE
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Windows Excel (€]

Paso a paso

Investiga sobre a Lei dos grandes nimeros:
simula o lanzamento dun dado con forma de
tetraedro e coas caras numeradas do 1 ao 4. Fai
distintos lanzamentos, conta o nimero de lan-
zamentos e as frecuencias absolutas de obter
unha das caras, por exemplo o 3. Calcula as fre-

de

cuencias relativas e represéntaas nun gréﬁco
lifas.

Solucién:

Resuelto en el libro del alumnado.

Practica

A Na Folla 2 do mesmo libro, investiga sobre a Lei dos grandes mimeros: simula o lanzamento dun dado
de forma ciibica, coas caras numeradas do 1 ao 6. Realiza distintos lanzamentos e conta o nimero de lan-
zamentos e as frecuencias absolutas de obter unha das caras, por exemplo, o 5. Calcula as frecuencias relati-
vas e represéntaas nun grafico de lifias.

Solucion:

A férmula que hai que introducir na cela A2 é: = ALEATORIO. ENTRE (1;6)

Apr et ¥ i Y o » o 7 5 T
i1 ipwrame gtos e dads Fooabm, & [Ne debacamentos [ir el = W
I TEEEREEEE B =] o300 Ll dos grandes numeros
B PEEEERPERD 4 20| 02000 Experimento do dado de 8 caras
s+ glalalalalslelals]s B 36| 06,2000
P EEEEEEEE: 8 40| Goopp] W08 -

& b 3 6] A % 36 28z 8 50| 8,500

BEEBERRELREEL 10 50| 0,3667]

& 5| 2 4] 2f 3l 5] 4] 3] 3 5 13 0| 0,185

o af 3| 3] 8 2| 8] 8] 5{ 5] 15 g o437

PREEEREEERE % 96| 01839

:2 Al 4l 5] g 2] 2] 5] 1} o 5 20 100] 0,000

22 ] 3 s 4] 4 2] 4] 5]3]3 23] 130] s2608

13 8| 2| 4] o] 3] 8] 5[ 2f 3 ¢ 23 120] 0,1917

w8 8| 1} 4 1] 2] 5[ 2] 5] 26 136 o,2000]

.58l 2| 4l 2| 5] 5] 2] 6] 4 ¢ 27 140]  0,2998] 83080 s s
ENTEREEEEEEE 2 150) 6,167

=7 al 1) 3 3] 5] 2] 3] 4] 5] 4 29 66| _g1813] soseo0 -

:s 1f 3| o 8| g 6] 5] 8]5] g 31 170 61824

i3 23545!_513425 33 180) o.:833] o000 -
2551232.@16511 5| 130f 9,188 SRESR8REFIRREISR A
R EEEERRE 38 200 oa7so

EH Na Folla 3 do mesmo libro, fai outro estudo andlogo ao anterior para un dado de forma octaédrica, coas
caras numeradas do 1 ao 8, ¢ relativo a obter, por exemplo, 0 6

Solucién:

A férmula que hai que introducir na cela A2 é = ALEATORIO. ENTRE (1;8)

ni

§
8
£
&3

A

Ll
[l
L)
"

e
&
3

P

F1, abs B

{
N¢ de ianzamentss

Fr.5el. B

:

Pl

,3600

N

5 ) E——) P

pit}

B,2500)

Nud o ke

3|

dn

on L o fun

1333}

©.1.258/

02800

8, 1167]

0,100

B.1500

0,0889

~

i

§

Lei dos grendes numeros
Experimento do dado de 8 varas

.80

0,590

6, 30004

GADGH

0,100/

02143

40 e fnr | on for g 0o (e [ [ve Jon La fpd o |0

3133

¢ 1133

[N el ol o ol ol B o A S e R £

0.111%)

£.1227)

[
ﬂ‘m“”b&lwhMMW‘I_E»U’&-J-\-IN?‘Q’WWI
oL s [ [ [in Lom [ Lion [ 2 [t [ooo [ [ [ie i fin [ [ e [ |

wwr;huL
v fto fen | fon |0 Len | [os [0 s bas Loo fes i dan [0 dad i Lan

g || [ |0 [ [0 o [ob on [un foo [en (o |99 [o fun fou |00
e N S M A S R T T P o P I L e
o fen | (b fon o Lie Lo b Dne 2 fub Lo [ [ fin S fon [ae fint
e o [ oob [ ad | e (8 [ | o fo [0 Dol | g [0 4w | 052 100 |40 |0
v || |en (o fon [0 [ |~ o |on |6 (o0 b fon for oo |oa el

b | 1o

(A D el - e £ - £ e (P 5 B 00 8 P 1

06,1263

BI2500_

D500

0,0000
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Linux/Windows Calc

Ef Na Folla 4 do mesmo libro, fai outro estudo andlogo ao anterior para un dado con forma de dodecaedro, coas
caras numeradas do 1 ao 12, e relativo a obter, por exemplo, a cara 9

-4
Solucién:
A férmula que hai que introducir na cela A2 é: = ALEATORIO ENTRE (1;12)
ﬁBCDEf‘Gh"J £ E 1 5] 7% [ 44 ? Q R £ T

I tomasmentosds dado  [froabs ¢ | Nvde nzamentss [Frieh 9 YT { P € I
2 T3] 3| 3l 4 8| 7 6 sl & 2 m_lozm Lei dos grandes nimeros
5 2| 8] B & 3| ¥ af 452 3| 2 20| 6000} Exporimento do dado de 12 caras
4 3| 2 6 8l & 7 & ¥ 44 2| 30| ooee7]
L FEREEEERE 4 4 Gapo0f BAtee T
& 4| 7|i0| 4] 8| B|¥2{ir] 3| B 4 50|  ©.0800)
7 7T 72| 8] 9] 4| Y § 5 86| G.0833 | N
3 slzijxo| eliolis] s{iofuiu = 70| Go7ig) BREON o e o
s 12| 70| 8| 3 ofz0] gl1] 9 7 0] 06,0875 &\\
33| 9] 4] alzalu] vlazhial 3 = so| ggoee]
4 6| 7|x1[1c]2n] 2| 5| 3| A 7 i 100 v.osec| ‘
12 5| 5| 7| 2| 5! 5| 8112] & 9, 1L 116] 0.0808 H
iz 16 5| sis2| 21z10] of 4 2 13 126 D09 ey i e N

t 14 123G ¥| 31 7 il H 1% 30 0,0845
15 3| 3l o] 1l20] 8] 4] 6] sl 1z R 1
18 0130/30/3% &) snal 3 & 13] 150 0.0867) gom0p
17 755 7] 2 7 1 6§ 5 2 i 166] 10,0875
B ErrEEREEE i 170 nos4|
12 6| & 8 5(10) 7| 3| 4/i0/10 14 180|  0,0778] o008
_;_esiwuisj_stufan 131 1501 o,o% S8R 228R28E83883
PP REEEEEREE 15 200 0,02

Na Folla 4 do mesmo libro, fai outro estudo andlogo ao anterior para un dado con forma de icosaedro, coas
caras numeradas do 1 ao 20, e relativo a obter, por exemplo, 0 15

Solucién:
| A férmula que hai que introducir na cela A2 é: = ALEATORIO ENTRE (1;20)
A'BCDE =64 T o L W % f o 2 a R s T
z tanzamenlus do dade R, 35 | NO de famamentos |[Frael 150 . ] h
l 2 20] 4 5] slaz] 8[ 22 7] 9 p) 16,0000 Lei dos grandes nitmeros
2 ZAs bl et e b 20000 Experimento do dado de 20 caras
4 12 4| 7|z7ia3] 2{xa|38]3z]19) 0 30| oo000]
5 19|6(17] 3| 5| 6las| 1/35{ 9 fl 40| gooso) oA o S &
6 20] 5| 2[ws17]szlna] sl 2 50 20000 | -
i EREEEEEE 4 50,
¢ 4 7 3| 2| 7asfzalssaelae 4 70 o700
o x| 7| sl 3las| sl1of 2aa 5 50
1¢ 8] afts] sl3a] 8] 5 9lwl 6 8 50 g |
11 3| afsa)ag|ss/as]o0] glraf 1 8 100 00580 - :
12 2 alsolasl Fhislizon] ol1z B 130 :
23 19 1) 52|12 8] 4fs2l20 8 20 SAEE
I 14)34(20) 3| 71yl 2(17|:8(14 8 130
15 13| 3| 4 2] 3laglaali7] slas 8 x
Z@ﬁ S(10/11[15) 3| 5| 2]16{16/ & 3 150 x
L’ 6, S|19(20| 9| 31718 20{ 3 o 165 01,0553 20100 !
¥ 17| 8]18|13136i16! 3| 7/14/15 18 378 00588
1 2i16] 2|:3l30) & 3| 412] 8 10 130|  0.0558] o,0000 y«v—j
20 20011l10] & &38| sl1zlaziiy 18 = 190] ,0526] RE2228RE
f >t 9 4| 6)27] sleo[slraima] o # ooo| 00500

EX Ao final, garda o libro Probabilidade completo con todas as follas de célculo.

Solucidn:

T . =
Fai clic na icona Gardar
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